

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Ергина Сергея Михайловича по теме**  
**«Институт закрытой монополии как системный феномен экономики**  
**цензовых рынков», представленной на соискание ученой степени**  
**доктора экономических наук по специальности**  
**08.00.01 – экономическая теория**

Актуальность темы данного диссертационного исследования определяется новизной и недостаточностью разработки проблем функционирования закрытых монополий на цензовых рынках, на которых производится и продаётся строительно-минеральное сырьё, а предприятия действуют в условиях ограничений, установленных государством. В диссертационной работе четко сформулирована цель, которая состоит в комплексном изучении процессов, связанных с монополизацией цензовых рынков, и разработке теоретических и практических вопросов института закрытой монополии как системного феномена экономики данных рынков. Представленная работа дает возможность реализовать на практике выработанные автором подходы при разработке и осуществлении антимонопольной политики государства в сфере защиты экономической конкуренции и обеспечения устойчивого экономического развития рынка строительно-минерального сырья.

Особого внимания заслуживает разработанная соискателем концепция цензовых рынков, которая расширяет уже известные теоретические положения относительно закрытых монополий и дает определенный инструментарий для изучения поведения субъектов квазимонопольного рынка (с. 17). В этом заключается бесспорная научная новизна полученных автором результатов.

В диссертации хорошо разработаны и проиллюстрированы институциональные ограничения и императивы функционирования специализированного отраслевого цензового рынка (с. 21). Их перечень и содержательное раскрытие может служить методологической основой для выработки нормативно-правового регулирования развития минерально-сырьевой база строительных материалов в Республике Крым.

Заслуживает особого внимания проведенный автором анализ сил, сдерживающих вход на рынок строительно-минерального сырья новых фирм, осуществлённый на основе расчёта показателей уровня барьеров входа – выхода (с. 26). Это позволило соискателю выделить наличие двух видов барьеров: высоких и невысоких институциональных барьеров, которые позволяют закрытым монополиям данного рынка устанавливать цены выше предельных доходов, получать и максимизировать экономическую прибыль не только в краткосрочном, но и в долгосрочном периоде.

Представляется ценной разработанная автором альтернативная методика оценки так называемых общественных издержек монополии. Данный подход позволил рассмотреть два варианта развития рыночной ситуации: при режиме лицензирования, и при наличии на рынке чистой

конкуренции (отсутствие лицензионного контроля). В результате соискатель пришел к выводу о том, что лицензионная система не выполняет в полной мере свою главную функцию – защиту земельных недр от чрезмерной эксплуатации. Проблема рационального использования недр не может быть решена только на основе увеличения прямых лицензионных ограничений, здесь нужны специфические ограничительные меры.

Несомненно, большинство положений диссертации обладает научной новизной, автор диссертации профессионально владеет методами и приемами научного исследования, логически и грамотно излагает содержание своей работы.

Вместе с тем, с нашей точки зрения, автор работы мог бы расширить перечень критериев, примененных им для классификации закрытых монополий. В частности, классификацию по роду их деятельности можно было бы расширить и уточнить за счет таких критериев как экономический, юридический и отраслевой. В автореферате недостаточно раскрыты конкретные предложения для выработки эффективной региональной и общенациональной экономической политики в сфере функционирования ценового рынка строительно-минерального сырья. Диссертант правильно формулирует задачу по разработке и внедрению научно обоснованной целостной системы государственного регулирования, обеспечивающей развитие сектора добычи строительно-минерального сырья, но не показывает ее содержательные элементы.

Указанные замечания не снижают общую высокую оценку диссертационной работы Ергина Сергея Михайловича. Выполненная работа представляет собой законченное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую ценность и соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а соискатель заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры "Экономическая теория"  
Финансового университета, доктор  
экономических наук, профессор

Н.В.Цхададзе

125993, ГСП-3, Москва, Ленинградский проспект, 49.

Телефон 8 (499) 943-94-50.

E-mail: NChadadze@fa.ru

Нелли Викторовна Цхададзе

Подпись

И.В. Цхададзе

**ЗАВЕРЯЮ**

Ученый секретарь Ученого совета  
Финансового университета

